

Uj otthonába költözött a szegedi Móricz Zsigmond népi kollégium

Diákotthon, amelynek háziszabályai az autonómián és a közösségi életen alapulnak — Népbiróság és szövetkezetek a kollégium szervei között

A szegedi népi kollégiumra fontos szerep vár ebben a rossz szellemű diákvárosban

(Szeged, március 31.) Néhány napja vidám énekszó hallatszik ki esténként a volt Tunyogi-gimnázium épületének ablakain.

Sej a mi lobogónkat,
Fényes szelek fujják.
Sej, az van arra írva:
Eljön a szabadság!

— hallottuk a minap is ősi népdalunk új szövegű dalfalmát felfharsanni. A népi kollégiumok indulója ez a kis dal és több más népdallal együtt a szegedi Móricz Zsigmond Népi Kollégium tagjai dalolják ott nagy szeretettel. A kollégium ugyanis végre beköltözhetett a várostól megkapott és a szakszervezetek segítségével rendbehozott otthonába, hogy itt teljes erejével megkezdhesse belső munkájának kiépítését is. Két emeletnyi részt kaptak itt meg ebben az épületben. Az egyik emelet a leányoké, a másik pedig a fiuké, de emellett külön tanulószobák; társalgó és előadóterem is rendelkezésükre áll. Természetesen mindez még igen kezdetleges állapotban, mert hiszen nagyjából most folyik még az építésmunkák rendbehozása, festés, takarítás is. Ebben az otthonteremtő munkában azonban a népi kollégium minden egyes tagja becsülettel kíséri a részt. A Délmagyarország munkatársának legutóbbi látogatása is tevékeny munkában találta őket. Az első emeleten mindjárt egy tábla meredt felénk, amelyen nagy betűkkel ez állt.

— Ostromállapot! Az érkezők azonnal jelentkezzenek az irodában! Riadtan futottunk mi is oda és ott Székely Lajos igazgató megmagyarázta azért van erre szükség, hogy az iskolából vagy egyetemről hazatérő kollégisták azonnal megkaphassák a beosztásukat és résztvegyenek az éppen szükséges házi munkában.

— Új és reméljük mostmár végleges kollégiumi épületünk — mondja Székely igazgató — igen nagy jelentőségű állandó szervezeti életünk kialakítása szempontjából is. A kollégium nevelési rendszere az autonómián és a közösségi életen alapul. Ennek megfelelően a Győrffy-kollégiumban kialakult gyakorlat alapján szobaszövetkezeteket hozunk létre. Ennek élén választott vezetőség áll és főként gazdasági, de emellett kulturális munkát végeznek. Gazdasági munkájuk lényege, hogy az ugynevezett élektészeti szövetkezetek működésén keresztül közösségi áldozatvállalása neveljék a kollégistákat. Minden szövetkezetnek szövetkezeti kádija van és ebbe a szövetkezet bármely tagja részére érkező élelmiszer-csomagokat teszik bele. Ezt azután a tagok kívánsága szerint fogyaszthatják el. A belépés természetesen önkéntes és általában 8—10 tag alkot egy-egy szövetkezetet.

— Ezek a szövetkezetek delegálják azután a kollégiumi népbiróság tagjait, — kapcsolódik befe beszélgetésünkbe Bark István titkár. Ennek elnöke az igazgató és az esetleg felveendő súlyosabb fegyelmi ügyekben a kialakult jogszabások figyelembevételével perrendtartás szerint hoznak ítéletet. A szövetkezeti vezetők nemcsak a népbiróságban vesznek részt, hanem együttesen alkotják a szövetkezeti vezetők tanácsát, a hivatalos vezetőkkel igazgatóval, titkárral gazdasági vezetővel egyenrangú félként dönt a kollégiumi kérdésekben.

— A szövetkezeteknek igen jelentős tevékenységet akarnak kifejteni kulturális vonatkozásban is — folytatják. Ezek készítik elő ugyanis a kollégium kulturálalkozásainak, előadásainak anyagát. Minden szövetkezet lehetőségét kap a falujáság szerkesztésében is és egy-egy kiküldött tagja a szerkesztőbizottságnak.

Beszélgésünket nagy munkazaj zavarja meg a folyosóról. Balázs Sándor kollégista Pluhár Jánossal éppen egy nehéz studiumszekrényt igyekeztek a szobájába betolni. Nosza mindjárt segít az igazgató is, hogy könnyebben menjen a munka. A leányok részén is élénk tevékenység folyik. Hármán éppen a közeli napokban érkeztek a budapesti Állami Védőnőképző Intézetből: Török Magda, Tóth Márta és Németh Gizella, de máris nagy buzgalommal mosták éppen az ablakot, pedig csak két hónapi gyakorló idejük alatt maradtak itt.

A mostani új otthon bővebb lehetőségét nyit a nem állandóan itt tartózkodó vidéki népi kollégisták elszállásolására is. Itt lakik most a budapesti Petőfi Kollégiumból éppen Nagy Balázs, aki a szegedi MÓDISZ iskola vezetésére érkezett ide. Két Győrffy-kollégista is meglátogatta néhány napra a Móricz Zsigmond Népi Kollégiumot: Pajor Katalin és Fekete Sándor. A Népi Kollégiumok Országos Szövetsége (NEKOSZ) ugyanis elhatározta, hogy a népi kollégiumi mozgalmat életre hívó Győrffy-kollégistákat szétküldi tavasszal az országban, hogy személyesen ismerkedjenek meg a vidéki népi kollégiumok problémáival. Jelenleg 45 Győrffy-kollégista járja az ország 64 népi kollégiumát. Megkérdeztük Fekete Sándort, a Móricz Zsigmond Kollégiumról kialakult véleményéről:

— Több szempontból igen fontos a szegedi népi kollégium — mondta. Először is, mert Szeged egye-

temi város és így ez a kollégium az ország 3—4 egyetemi kollégiuma között foglalhat helyet. Másrészt nagy feladat vár a kollégiumra ebben a városban, amely a közelmúltban lezajlott diáktüntetésekkel is bebizonyította, hogy nem irította ki magából egészen ellenforradalmi hagyományait. Igen nagy szükség van tehát innen kikerülő munkás- és parasztszármazású új értelmiségi fiatalokra. A kollégiumra vár a feladat, hogy ezt az új értelmiségi réteget az egyetemi és középiskolai diáksággal való kapcsolata révén kialakítsa, de ezen kívül állandó kapcsolatot kell tartania a helyi munkás- és parasztiujssággal is. Ez utóbbi a különböző demokratikus ifjúsági szervezeteken keresztül válhat lehetővé.

Reméljük és hisszük, hogy a szegedi népi kollégisták meg is felelnek ennek a feladatnak. Alkotó tevékenységüket mutatja az is, hogy küzdelemmel teli munkájuk közben alig félévés működés után máris újabb népi kollégiumot hívtak életre Szegeden: a Kálmány Lajos középiskolás népi kollégiumot, amely szintén szép lendülettel indult neki hivatása betöltésének. »Harcban nép, munkában értelmiség!« — mondja a népi kollégiumok jelszava és bizunk benne, hogy ezt valóra váltják a Szegedi Móricz Zsigmond Népi Kollégium fiataljai is. (16kös.)

A Nemzeti Bizottság rendezti az április 5-iki felszabadulási ünnepet

A Klauzál-téri népgyűlésen dr. Tóth László egyetemi rektor beszél

(Szeged, március 31.) A szegedi Nemzeti Bizottság hétfőn délben ülést tartott a városházán dr. Tóth László elnöklésével. Az ülésen résztvett a főispán és a polgármester is, hogy a Nemzeti Bizottság a város hatóságával együtt beszélje meg a közösen megrendezendő felszabadulási ünnepség műsorát. Az egész ország felszabadulását ünneplő nagygyűlést szombaton délelőtt fél 11 órakor rendezik meg a Klauzál-téren, rossz

idő esetén a Nemzeti Színházban. Az ünnepi beszédet dr. Tóth László egyetemi rektor, a Nemzeti Bizottság elnöke mondja. Felkéri a szegedi orosz városparancsnokságot is beszéd tartására, ezenkívül szavaltokkal és zeneszámokkal egészítik ki a műsort. A Klauzál-téri nagygyűlés után a Szegedért hősi halált halt szovjet katonák emlékművéhez vonulnak és koszorút helyeznek rá a Nemzeti Bizottság és a város közönsége nevében.

Közöljük a Délmagyarország ajándéksorsolása első husz nyertesének nevét

Holnapi számunkban folytatólag közöljük a 171 ajándéknyertes névsorát

(Szeged, március 31.) A vasárnapi SZAK—Ujpest mérkőzés nézői a játékkal párhuzamosan izgultak a Délmagyarország ajándéksorsolásáért, meglátják-e kezükben a Délmagyarország aznapi példányát, elveszik-e tőlük a szelvényeket. A szelvények soha nem látott tömege gyűlt egybe ezen a délutánon. Mindenki nyerni akart, meg akarták mutatni, hogy a Délmagyarország olvasótáborába tartoznak.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 171 díjat osztanak ki a szerencsés résztvevők között. Az első 20 nyertes nevét már mai számunkban közöljük s felkérjük a szerencsés győzteseket, hogy díjaik átvételét végezték kedden jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

A további 50 nyertes nevét szerdai számunkban hozzuk. Mindenki kísérje figyelemmel a Délmagyarország ajándéksorsolásának ro-

valát, mert a szerencsés nyertesek nevét naponta közöljük folytatólagosan. Az első husz nyertes nevét az alábbiakban közöljük:

Krizsán Mihály Gyulapüspöktelep 8; Kende Sándor Széchenyi-tér 11; Kovács Ernő Kossuth Lajos-sugárút 19; Kovács Ilona Klebelsbergtelep, Vaskapu-utca 23; László Endre Kossuth Lajos-sugárút 21; Lavitz Pál Dózsa György-utca 22; Mosonyi Béla Br. Jósika-utca 37; Dr. Roger Sándor Tisza Lajos-körút 63; Simonyi Sándor Tömörkény-utca 5; András Lajos Lomnici-utca 65; Berger Péter Korona-utca 8; Csamangó Henrik Halytyas-sor 75; Engi Péter Valéria-tér 4; Fodor Ferenc Vasasszentpéter-utca 4; Halász György Nemestakács-utca 33; Juhász Imre Csaba-utca 65; Széles László Szőreg, községháza; Vigh György Francia-utca 26; Zsulán József Kelemen-utca 11; Mison Gusztáv Tisza Lajos-körút 22.

A demokratikus köztársaságot a rendőrségnek kell megvédenie minden nyílt és alattomos ellenségétől

Péter Gábor vezérőrnagy beszéde a dévidéki nyomozótisztiek tanfolyamának szegedi záróvizsgáján

(Szeged, március 31.) A szegedi rendőrkapitányság épületében már nyolc hete rendőrnemzetiszti tájékoztató tanfolyamon vettek részt a dévidéki nyomozótisztiek. A tanfolyam 36 résztvevőjének vizsgájára hétfőn délelőtt került sor, amelyen megjelent Kemény Gábor rendőrvézérőrnagy, országos szaktanulmányi felügyelő, Péter Gábor rendőrvézérőrnagy, az államvédelmi osztály vezetője, a demokratikus átképzés országos vezetője, valamint Ilóczy Béla rendőrszázados, segédtiszt, hogy megismerjék a nyomozótisztiek tanfolyam mun-

káját és meggyőződjenek annak eredményéről. A vizsgán a tanfolyam összes résztvevője bebizonyította, hogy a demokratikus rendőrség nyomozói megfelelnek a beléjük helyezett bizalomnak.

Péter Gábor rendőrvézérőrnagy záróbeszédében hangsúlyozta, hogy a tanfolyam hallgatói országos viszonylatban is jelentős eredményt értek el. Bizonyítja ezt, hogy Antal Balázs, Batta László, Földeák Sándor és Gyulai Petrovói Antal kitüntetéssel végeztek, de rajtuk kívül 10 jeles, 18 jó és csupán négy elégséges osztályzat volt a tanfolyamon. Köszönetemet tof-

Salaicai, borkösav, keserűsítő legolcsóbban SZEREDAINÁL

nagyherkesedőknek engedmény Cserny Mátty u. 3. — Karasz u. 10.

mácsolom Diczfalussy Ferenc vezérőrnagynak az alapos munkáért és dícséret illeti Cserey Gyula rendőrvézérőrnagy, a tanfolyam vezetőjét, valamint az előadókat nagyszerű munkájukért — mondotta Kemény Gábor vezérőrnagy, majd így folytatta: Hatalmas feladatok várnak reánk, demokratikus rendőrkör.

Mindent el kell követnünk, hogy határozottan védjük meg a demokratikus magyar köztársaságot minden alattomos támadás ellen.

Nekünk kell biztosítanunk ebben az országban azt, hogy minden demokratikus érzelmű ember nyugodtan, féltel nélkül élhessen. Befejezésül még eredményes, jó munkát kívánt a tanfolyam résztvevőinek.

Diczfalussy rendőrkapitány köszönte meg a vendégeknek, hogy megjelentek a vizsgaelőadáson és a bajtársi szeretet fokozására, a tanfolyamon tanultak hasznosítására hívta fel hallgatóinak figyelmét.

A Délmagyarország munkatársa a záróvizsga után néhány percig elbeszélgetett Péter Gábor rendőrvézérőrnaggyal, aki legutóbb kapta meg a magyar köztársaság tiszti keresztjét a rendőrség átszervezése terén végzett odaadó és eredményes munkájáért. Elmondotta, hogy a rendőrség-örsemélyzetének és tisztikarának demokratikus átképzése állandóan folyik.

Mintegy 3500 nyomozótiszt végezte el a tájékoztató tanfolyamokat, amelynek egyik záróvizsgája éppen most volt Szegeden.

Szegeden április 9-én újabb tanfolyam indul. Ezeket a felvilágosító tanfolyamokat féléves tanfolyamok köveik, sőt egy rendőrákadémia szervezése is folyamatban van. A demokratikus szempontok mindenütt érvényesülnek. Különösen az örsemélyzetnél szembetűnő ez, ahol

egy próbarendőr az őrsparancsnoki tanfolyamra is elkerülhet megfelelő rátermettség esetén.

A reakciós időkben hosszú évek múltán kerülhetek el ide csak a rendőrkör. Ezideig jóformán csak a rendőrség új tagjait vonták bele ezekbe a tanfolyamokba, a jövőben a régi rendőrség tagjait is fokozatosan oktadják majd. Rajk László belügyminiszter nagy súlyt helyez a rendőrség továbbképzésére és az anyagi nehézségek ellenére már 1947-ben is elmondhatjuk, hogy a rendőrség feladata magaslatán áll — jelezte benyilatkozatát Péter Gábor rendőrvézérőrnagy.

Vikol államtitkár a Medikus Körben

(Szeged, március 31.) A Medikus Kör március 29-én, szombaton délután taggyűlést hirdetett a bőrklinikán. A gyűlésen szép számban jelentek meg a hallgatók. Honti Géza elnöki megnyitója után Vikol János egészségügyi államtitkár emelkedett szószárra. Ismertette azt a heroikus munkát, melyet a felszabadulás után az egészségügyi dolgozók, orvosok, ápolók végeztek a teljesen szétesett egészségvédelem helyreállításában. Rámutatott Vikol államtitkár a jövő egészségügyi perspektíváira és azokra a feladatokra, melyeknek megoldása a mostani medikusokra vár. Csak demokratikus, haladószellemű orvosok tudják a dolgozó néptömegek érdekében a jövő nagy feladatait elvégezni. Vikol államtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után a budapesti Medikus Kör megbízottja tolmácsolta a pesti orvostanhallgatók üdvözlését. Ezután Ormoshegyi Magda, a kulturális osztály vezetője a pesti Medikus Hétről tartott színes beszámolót. Majd Körössy Sándor, a szakoktatás vezetője ismertette az orvosképzési ankét határozatát.